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Közp. nyomt. XX
Herendi porcellánok dói pártfogások növelték nagyra eze- |

két a külföldi gyárakat, a mikor
Kiállítás az Iparművészeti 

: Múzeumban
—* rAz E s t  t u d ó s itó já tó l  —

Reg!, évszázados múltú magyar 
iparművész-család történetéről szá­
mol be az a kiállítás, a melyet az 
Iparművészeti Muzeum rendezett he­
rendi porcéi!átlókból. A  világhírű 
veszprémmegyei ipartelep egész fej­
lődésének retrospektív bemutatása 
ez b kiállítás, a melynek üveges vit- 
rináiban színesen, kecsesen sorakoz­
nak a Farkasházy-Fischer család mü- 
vésztagjainak alkotásai, remekbe ké­
szült, áhitatos gonddal festett, meleg- 
fényű porcellánok, tányérok, csészék 
és dísztárgyak, a melyeknek leg­
többje ma megbecsülhetetlen értékű 
muzeális darab. Mint a Della Rob- 
biáknál, a magyar "Farkasházy-Fi- 
schereknél is apáról fiúra szállott a 
porcellánkészités nemes művészete, 
a melyet már Herend megalapít ója, 
farkasházi Fischer Móric, közel száz 
évvel ezelőtt olyan tökéletességre fej­
lesztett, hogy készítményei joggal 
vehették fel a versenyt a bécsi, sév- 
resi, meisseni gyárak termékéivé1.

Az Iparművészeti Muzeum kiállí­
tásán a vitrinák körül a falakon 
üveg alatt sorakoznak régi, elsárgult 
papírlapok, a melyek a geniális mű­
vész-iparos küzdelmeiről, szárny- 
próbálgatásairól beszélnek. Egykori 
árjegyzékek, megrendelőlevelek, szám­
lák fakult soraiból olvasható ki He­
rend története, a melyet beszédesen 
illusztrálnak a törékeny kincsek a 
szekrényekben. Bécsnek, Sévresnek, 
Meissennek már nagy múltja, tradí­
ciója volt, mikor Herend jelene meg­
kezdődött.

------ „ „ -------- , a
Fischer Móric, a pápai kemény cserép­
gyáros megtelepedett Herenden az­
zal. a merész elhatározással, hogy 
porcellánt fog készíteni. A  föld en-: 
gedelmeskedett neki, színben, for- 
mában mit sem különböztek készít­
ményei az akkor divatos porcellánok- 
tól és a geniális magyar kézműves 
olyan zománcot tudott adni müvei­
nek, a melyek nemcsak felülmúlták 
az akkori világhírű gyárak termékeit, 
hanem vetélkedtek a régi kínai por­
celánokéval. De kinek, minek ké­
szített volna remekműveket a veszp­
rémi fmagyar fazekas, mikor a feje­
delmi udvarok, az arisztokrácia asz­
talait Bécs, Meissen és Sévres látták 
el ? -

Az ötvenes években azonban már *

I világhírű volt Herend, készítményei 
egy sorba kerültek Bécs, Meissen, 
Sévres portékáival, nagy metropoli­
sok kiállításain első dijakat kaptak 
és a magyar névnek hírt és becsülést 
szereztek a veszprémmegyei földből 
készült színes mázas alkotások. A  ga­
vallér I. Ferenc 'József herendi por- • 
cellántárgyakat. ajándékoz fejedelmi 
barátainak és Viktória angol királynő 
Herend készítményeivel - szereli fel 
windsorí kastélyát.

A  művészi mesterséget folytatták 
Farkasházy-Fischer Móric fiai, a kik 
fejlesztették, növesztették a gyárat 
és készítményeit továbbra is verseny- 
képesen tartották meg az európai 
piacon, mindaddig, a mig a kilencve­
nes években a gazdasági viszonyok 
kér lelhet etlens égé gátat nem emelt 
a művészi termelés elé. Ez időkben 
a szó szoros értelemben gyár lett a 
herendi kézműves-telep, de a mille-

. Székesfővárosi házinyomda 1920
műm után a nagy alapitó unokája,
Farlcasházy Jenő, a ki ma is tulajdo­
nosa és vezetője a nagymultu, világ­
hírű telepnek, visszavásárolta a de­
kadenciát előidéző részvénytársaság­
tól és ismét arra a magaslatra emelte, 
a melyen nagyatyja idejében volt.

A  herendi porcellánok második 
fénykorát képviselik azok a vitrinák 
a gazdag kiállításon, a melyekben 
F a rk a s h á z jj Jenő készítményei sora­
koznak. Igazi művészi alkotások ezek, 
a merev égetett földnek csodálatosan 
finom, hajlékony, kecses, színekben 
ragyogó példái, a melyeken művészi 
izíés, klasszikus tudás és mesterség­
beli készség legszebben egysülnek.
A  mai időkben, mikor kulturális fö­
lényünk hangoztatása minden idők- 
níH. jobban kell, hatalmasan meg­
győző bizonyíték művészi teljesítő­
képességünk, kulturális fejlődésünk 
mellett a herendi porcelíáu.

Az Iparművészeti Múzeumban ren­
dezett kiállítás, a melynek anyagát 
Farkasházy Jenő fáradhatatlan buzgó- 
sággal gyűjtötte össze magánosok, 
gyűjtők birtokában lévő tárgyakból 
és a melyet *■ dr. Layer Károly, az 
Iparművészeti Muzeum keramikai osz- 
tályúnak vezetője rendezett, inter- 
nacionális jelentőségű és büszkesé­
gére válik a magyar szorgalomnak, 
tudásnak és invenciónak.

A  kiállítást " nagyszámú előkelő1

kon Pékár Gyula kultuszminiszteri 
államtitkár. A  kiállítás egyik első 
vendége Hegedűs Lóránt "pénzügy- 
miniszter volt, a ki több mint másfél 
órán át szemlélte beható érdeklődés­
sel a herendi porcelánokat. Mától 
kezdve, hétfő kivételével, minden 
u?P nyitva áll az érdekes, tanulságos 
kiállítás a nagyközönség számára.


